

# 全国政协十二届三次会议昨在京开幕

中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第三次会议3日下午在人民大会堂开幕。今后10天里，2100多位政协委员将紧紧围绕协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党积极建言献策，为实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚力量。

全国政协主席俞正声，全国政协副主席杜青林、韩启德、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、林文漪、罗富和、何厚铨、张庆黎、李海峰、陈元、卢展工、周小川、王家瑞、王正伟、马飏、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰、王钦敏在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽等在主席台就座，祝贺大会召开。

全国政协十二届三次会议应出席委员2227人，实到2153人，符合规定人数。

俞正声代表政协第十二届全国委员会常务委员会，向大会报告工作。

俞正声从8个方面总结了过去一年人民政协的工作。他说，2014年是全面深化改革的第一年，也是人民政协事业创新发展的重要一年。在以习近平同志为总书记的中共中央坚强领导下，政协全国委员会及其常委会深入贯彻中共十八大和十八届三中、四中全会战略部署，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，广泛团结参加人民政协各党派团体和各族各界人士，高举爱

国主义、社会主义旗帜，坚持团结和民主两大主题，围绕中心、服务大局，聚焦改革发展履行职能，推进政协协商民主发挥优势，强化履职能力建设提高实效，各项工作取得新进展，为党和国家事业发展作出新贡献。

俞正声指出，2015年是全面深化改革的关键之年，是全面推进依法治国的开局之年，也是全面完成“十二五”规划的收官之年。人民政协工作的总体要求是：全面贯彻中共十八大和十八届三中、四中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精

神，坚持稳中求进工作总基调，紧紧围绕协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党履行职能，做到协商民主有新加强，民主监督有新举措，制度建设有新进展，增进团结有新作为，履职能力有新提高，进一步把人民政协事业推向前进。

俞正声强调，习近平总书记在庆祝人民政协成立65周年大会上的重要讲话和《中共中央关于加强社会主义协商民主建设的意见》，就发展社会主义协商民主作出战略部署，对发展社会主义民主政治、建

设社会主义政治文明具有重大而深远的意义。人民政协要认真贯彻中共中央要求，坚持改革创新，加强制度建设，提升履职能力，更好发挥作为协商民主重要渠道和专门协商机构作用，推进协商民主广泛多层次制度化发展，推进国家治理体系和治理能力现代化。

受政协第十二届全国委员会常务委员会委托，全国政协副主席齐续春向大会报告政协十二届二次会议以来的提案工作情况。政协十二届二次会议以来，政协委员、政协各参加单位和各专门委员会，认真贯彻落实中共十八大和十八届三

中、四中全会精神，聚焦改革发展和依法治国中的重大问题，积极通过提案履行职能。一年来，共提交提案6101件，其中，大会提案5875件，平时提案226件。经审查，立案5052件，其中，委员提案4663件，各民主党派中央和全国工商联、政协各专门委员会等提出集体提案389件。总体看，提案内容丰富、重点突出，问题导向鲜明、针对性强，体现了政协委员、政协各参加单位的高度责任感、使命感。截至2015年2月20日，已办复提案5046件，办复率为99.8%。

## ■两会聚焦

### 权力染指下文化圈成“摇钱树”

代表委员建言整治“雅贿”等文艺腐败

一面是玉石字画成了“受贿清单”新“宠”，为投官员所好，助长隐形腐败歪风；一面是功力不足、笔墨欠佳的领导干部扎堆艺术圈，权力染指文化圈，滋生更多权钱交易；文艺评奖“暗箱操作、利益交换”的弊病，更被中央巡视组“一针见血”地指出……部分在京参加两会的代表委员在接受记者采访时纷纷建言：文化界、文艺圈亟须防治“雅贿”，不能沦为腐败滋生的“后花园”。

#### “雅好”成腐败遮遮掩掩性“马甲”

将真金白银、房产汽车换成古玩字画，摸准一些官员的“收藏”“雅好”，投其所好予以赠送。价值，心知肚明；变现，隐蔽多样。近年来，文化“雅贿”现象屡被诟病，因“雅好”滋生的腐败，已有诸多官员因此落马。

安徽省原副省长倪发科爱玉成痴，其受贿总额近八成为玉石，成为“雅贿”的典型样本。河南省南阳市纪委常委谢先莹有着近亿元的名人字画，自称是大书画家们对自己的“感情投资”。鄂尔多斯市原副市长王会师痴迷摄影，办案人员从其家中搜出十几部价值昂贵的摄影器材……

一些官员利用制度建设的缺陷，故意混淆“正常爱好”“人情往来”与“收受贿赂”的界线。全国政协常委、广西社会主义学院院长刘慕仁认为，“雅贿”盛行，严重危害了党风政风建设，更影响了文化市场的健康发展。

“艺术品有市场价值，一些官员正是看中了这一点而卷入腐败漩涡。”全国政协委员、作家何香久说，“艺术本具有品格性，如今竟成了贪腐的多发之地。”

采访中，多位代表委员提出，官员借助此类文化雅好，给贪腐穿上了遮掩性“马甲”，企图掩盖背后的权钱交易。纪委等反腐部门要加大打击力度，给艺术品市场去去虚火、降降温钱，还文艺界一片净土。

#### 艺术协会成官员“摇钱树”

“书法艺术历来清苦，现在却成了‘发财’的事业。”

“行贿者附庸风雅索求墨宝，把本不值钱的书法字画付以巨资，实现隐形行贿。”

去年，中纪委监察部网站发布了河南省人大常委会党组书记、副主任秦玉海涉嫌严重违纪违法，接受组织调查的消息。其主政河南省公安厅9年时间里，兼任“中国摄影家协会理事、河南省摄影家协会名誉主席”的身份引人注目。

不久前，请辞陕西省书协主席职务的陕西官员周一波更公开直言，领导干部挤进艺术协会，名正言顺地收钱，实际上是利用协会领导的幌子中饱私囊。

早在1998年，中央曾发文明确要求党政机关领导干部不得兼任社会团体领导职务。但禁令颁布17年了，仍有领导干部热衷跻身“文化圈”，一些艺术协会俨然成了“官协”。一项调查显示，河南、河北、福建、广东等十余省份的书协中，仍有多位官员任职协会主要领导。

“文艺界历来被认为是清水衙门，但因为一些官员的撮入，从中捞取名利，出现了‘穷庙富方丈’的现象。”全国人大代表、作家樊一平说，文艺协会要去除“行政化”倾向，摘掉“官帽”，打掉这些腐败“暗门”。

全国政协委员、中国舞协副主席冯双白说，文艺协



会本是服务性机构，是党和国家联系文艺工作者的桥梁和纽带。要厘清权力与艺术的边界，让真正德艺双馨的艺术家担当行业领头人，让各艺术协会真正成为文艺工作者之家。

#### 文艺评奖充斥卖奖、跑奖

中央第二巡视组日前向文化部反馈专项巡视情况时，直指文化系统五大贪腐隐患，其中“文艺评奖过多过滥，评奖中存在暗箱操作、利益交换”问题“榜上有名”。

樊一平代表坦言：“目前，文化界‘以奖论英雄’现象十分突出和普遍，由此造成的买奖、跑奖腐败时有发生，让一些兢兢业业搞创作的文艺工作者感到心寒。”

“一些获奖作品公布后，不但没有得到业内的认可，连老百姓都感到荒诞可笑。如果是官员对评奖有过多干预，更严重影响了评奖的公正公平性。”刘慕仁委员说。

近些年，包括鲁迅文学奖、茅盾文学奖、飞天奖、华表奖等权威奖项都受到公众的质疑。文艺领域各种奖项越设越多，“双黄蛋”、“多黄蛋”甚至人手一奖的评奖方式屡见不鲜。某些评奖中的形式主义、暗箱操作、钱权换奖等问题，使评奖成为另一种隐性腐败。

冯双白委员认为，评奖腐败的根源在于不正确的政绩观，特别是一些国家级权威奖项成为地方领导政绩考核的内容，不惜千方百计跑奖甚至买奖，上演赤裸裸的“权钱交易”。

## ■两会速递

### 朱光耀委员：房地产税立法正在研究过程中

全国政协委员、财政部副部长朱光耀3日接受记者采访时表示，目前由全国人大牵头、财政部配合的房地产税立法工作正在研究过程中。

朱光耀没有给出立法的具体时间表，但他表示

全国人大有一个科学的安排，立法程序要按照安排进行，一定会充分听取和反映民意。

朱光耀还提到，目前亚洲基础设施投资银行得到了地区内外国家的广泛支持，2015年内一定能建立。

### 宗庆后代表：建议取消汽车限购限行政策

全国人大代表、杭州娃哈哈集团有限公司董事长兼总经理宗庆后3日表示，近年来，国内不少城市为解决交通拥堵、空气污染问题而采取汽车限购和限行措施，实际上这是治标不治本。建议尽快取消汽车限购限行政策，从根本上解决城市道路拥堵和汽车尾气污染问题。

为此，宗庆后代表提出三项对策建议：

**多修建立交桥和高架桥，保持道路通畅。**地方政府应加大修桥修路投入，尤其是多修建立交桥、高架桥，减少红绿灯太多造成车辆行驶缓慢、拥堵现象，实行人、车分道，多建一些人行天桥，减少路面对交通的影响，提高道路车辆行驶速度。

**交通指挥智能化，提高道路运行管理水平。**利用现

代信息通讯科技，将人、路和车辆作为一体进行调配，智能化计算车流量并依此对红绿灯信号做出调整，避免目前红绿灯设置不合理带来的绿灯没车、红灯排队通行现象。在各大路段设立即时更新的电子提示牌，或通过广播、微信、网站实时播报交通状况，向司机提供准确的道路信息。

**积极治理汽车尾气污染。**一是提高油品等级，统一使用国五标准汽柴油，提高汽柴油的燃烧率；二是提高尾气排放环保标准，建议政府把轻型机动车尾气排放标准统一提高到欧V，与国外发达国家一样，对目前达不到要求的在用车辆加装尾气过滤装置，以减少尾气污染；三是加大对尾气排放的监管力度，严禁尾气排放不合格的车辆上路。

### 梁小虹委员：我国最大运载火箭将亮相海南

全国政协委员、航天科技集团中国运载火箭技术研究院党委书记梁小虹2日在接受记者采访时表示，我国目前研制规模最大、技术跨度最高的航天运输系统工程，长征五号运载火箭实体即将于海南发射场“亮相真容”，进行它自问世以来的

第一次“实战演练”——发射场合练工作。

关键任务之一是要完成我国迄今为止规模最大的低温推进剂试验，进行两次以上的低温推进剂加注、停放、泄出演练，预计历时3个多月，时间跨度之长属我国运载火箭之最。